

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问 坚决维护世界和地区和平稳定

新华社北京1月8日电 国防部新闻发言人张晓刚8日就近期涉军问题答记者问。

习近平主席新年贺词激励我们踔厉奋发、勇毅前行

有记者问，据报道，习主席二〇二六年新年贺词在解放军和武警部队引起强烈反响。请问对此有何评论？

张晓刚表示，岁序更替之际，习近平主席发表二〇二六年新年贺词，激荡着光荣与梦想，鼓舞人心、催人奋进，激励我们锚定目标任务，踔厉奋发、勇毅前行，不断开创中国式现代化建设新局面，续写中国奇迹新篇章。

张晓刚说，全军将深入学习贯彻习近平主席重要讲话精神，按照国防和军队现代化新“三步走”战略，推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，边斗争、边备战、边建设，加快机械化信息化智能化融合发展，提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力。

“广大官兵将以跃马扬鞭的勇气、万

马奔腾的活力，马不停蹄的干劲，突出推动高质量发展这个主题，加快先进战斗力建设，推进军事理论现代化，巩固提高一体化国家战略体系和能力，全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，加快把人民军队建成世界一流军队，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。”张晓刚表示。

爱好和平的国家和人民应共同捍卫战后国际秩序

有记者问，据报道，日本政府官员称，日方考虑拥核并非不负责任，在采购核潜艇问题上不排除任何可能性。日外务省大幅增加“政府安全保障能力强化支援”项目预算，拟向东南亚等国家和地区提供包括先进雷达在内的国防装备和物资。请问对此有何评论？

张晓刚表示，国际社会包括东南亚国家对日本军事安全动向批评声音不断，日方不但不反省收敛，反而编造各种借口，变本加厉地扩军备战，明目张胆地

出口杀伤性武器，甚至冒天下之大不韪鼓吹拥核，更加暴露出日本右翼势力推动力、推进军事理论现代化，巩固提高一体化国家战略体系和能力，全力以赴

打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，加快把人民军队建成世界一流军队，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。”张晓刚表示。

不给任何觊觎中国领土之辈可乘之机

有记者问，据日媒报道，截至2025年底，在钓鱼岛相关海域发现中国海警船的天数已达356天，超过2024年的355天，刷新最多纪录。请问对此有何评论？

“钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土。”张晓刚表示，中国海警在相关海域巡航执法、守海护疆正当合理，不给任何觊觎中国领土之辈可乘之机，有关方面无需大惊小怪。

“我们敦促日方谨言慎行，不得采

取任何可能导致事态升级的举动，否则只会搬起石头砸自己的脚。”张晓刚说。

中方与地区国家共同将南海打造成和平、友谊、合作之海

有记者问，据报道，中国海军近期在南海救助菲律宾渔民，菲海军发言人诬称中方公开此事脱离了救助本质，是“政治宣传”。请问对此有何评论？

张晓刚说，前不久，中国海军舰艇在中国管辖海域例行巡航时，救助遇险被困的菲律宾渔民，事后很多菲民众感谢和赞扬中方义举。菲方有些人只想着把本国渔民当作海上侵权挑衅和煽风炒作的工具，往火坑里推，毫不顾及他们的生计和安全，还对中方进行污蔑指责，十分虚伪和冷血。

“事实胜于雄辩，公道自在人心。”

张晓刚表示，中方始终坚定维护自身领土主权和海洋权益，并致力于与地区国家共同将南海打造成和平、友谊、合作之海。

全球首个！宁波舟山港年吞吐量突破14亿吨

近日，记者从宁波舟山港获悉，2025年宁波舟山港完成货物吞吐量超14亿吨，连续17年位居全球第一，宁波舟山港也由此成为全球首个年货物吞吐量超14亿吨的大港。

作为“21世纪海上丝绸之路”的重要节点，宁波舟山港航线总数稳定在300条以上，通达全球200多个国家和地区的600多个港口，其中共建“一带一路”国家航线超130条。

图为2026年1月8日拍摄的宁波舟山港穿山港区（无人机照片）。

新华社发



粤港澳“三联通”持续提升

新华社广州1月8日电 经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境客流量日前累计突破1亿人次，不久前广深港高铁香港段累计乘客量破1亿人次，客流“双破亿”彰显了粤港澳三地“三联通”持续提升。

愈加完善的交通基础设施“硬联通”、日益顺畅的规则衔接和机制对接“软联通”、更加紧密的交流交往“心联通”，正不断夯实粤港澳大湾区一体化发展基础。

如今的大湾区，有6条跨江跨海通道已建成通车，分别是1997年通车的虎门大桥、2008年通车的黄埔大桥、2018年通车的港珠澳大桥、2019年通车的南沙大桥、2024年通车的深中通道和黄茅海跨海通道。

区内城市群基础设施“硬联通”为大湾区一体化发展畅通了“大动脉”，尤其是相继开通的广深港高铁香港段和港珠澳大桥两大基础设施客流增长迅速。

如今，乘坐广深港高铁，从广州南站出发到香港西九龙站最快不到50分钟，从深圳福田站到香港西九龙站仅需约15分钟。港铁公司常务总监（香港客运服务）杨美珍认为，广深港高铁香港段客运量持续创新高，反映了内地与香港深

化融合带来的蓬勃发展趋势。

港珠澳大桥将香港到珠海、澳门的车程从3个小时缩短至约45分钟。“通关”突破第1个5000万人次花了超过5年，突破第2个5000万人次仅过了1年8个月。

港珠澳大桥两岸边检站长陈发球说，广深港高铁香港段和港珠澳大桥开通7年多来，对于大湾区越来越多出行者来说，乘坐广深港高铁跨境往返开会，通过港珠澳大桥乘车跨境购物，正从新鲜体验成为日常生活。

“双破亿”客流数据直观印证了大湾区“一小时生活圈”构想正成为现实。“这两大跨境工程直接推动大湾区人才、资本与创新的无障碍流动，加速了城市功能及社会经济资源的优势互补与产业链整合。”香港特区立法会议员严刚说。

愈加完善的交通基础设施是硬件，不断便利的配套通关政策是软件。近年来，随着“澳车北上”“港车北上”等政策相继实施，港珠澳大桥见证了大湾区融合的加速度。“合作查验，一次放行”“刷脸过关”等通关政策也在各大口岸不断优化。

2023年7月，“港车北上”正式落地。2025年12月23日，“粤车南下”人

流。“到横琴感觉很放松，很舒服。”澳门人苏柏静就职于澳门一所高校，看中了横琴舒适的生活环境和越来越便利的通关政策，迁居位于横琴的澳门新街坊后，每天上下班开横琴单牌车进出关，非繁忙时段几乎不用等，几分钟即可快捷通关。

从2024年底入住至今，苏柏静一家人亲历了澳门新街坊及周边的变化。无论是居住环境，还是卫生站、家庭社区服务中心等配套和社区活动，都让她感觉很贴心。“过去一年，小区邻居多了，还有很多澳门人来附近开商铺，很红火”。

父母经常往来老家广东阳江和横琴，自己则居住在横琴、工作在澳门，苏柏静一家正是大湾区融合发展的参与者和见证者。“横琴已经走遍了，我们现在日常出行正扩展到珠海、中山等城市。”苏柏静说，随着空间距离拉近，人流、资金流等随之加速，人们的心理距离会越来越近，“这是大势所趋”。

“人流的顺畅自然带动物流便捷与资金流高效循环，南来北往的消费与经济互动，正不断夯实大湾区一体化发展基础。”全国政协常委、香港北京社团总会会长施荣怀说。

基础设施逐步完善，配套政策愈加便利，促进大湾区居民更紧密地交流与交

融。“到横琴感觉很放松，很舒服。”澳门人苏柏静就职于澳门一所高校，看中了横琴舒适的生活环境和越来越便利的通关政策，迁居位于横琴的澳门新街坊后，每天上下班开横琴单牌车进出关，非繁忙时段几乎不用等，几分钟即可快捷通关。

从2024年底入住至今，苏柏静一家人亲历了澳门新街坊及周边的变化。无论是居住环境，还是卫生站、家庭社区服务中心等配套和社区活动，都让她感觉很贴心。“过去一年，小区邻居多了，还有很多澳门人来附近开商铺，很红火”。

父母经常往来老家广东阳江和横琴，自己则居住在横琴、工作在澳门，苏柏静一家正是大湾区融合发展的参与者和见证者。“横琴已经走遍了，我们现在日常出行正扩展到珠海、中山等城市。”苏柏静说，随着空间距离拉近，人流、资金流等随之加速，人们的心理距离会越来越近，“这是大势所趋”。

“人流的顺畅自然带动物流便捷与资金流高效循环，南来北往的消费与经济互动，正不断夯实大湾区一体化发展基础。”全国政协常委、香港北京社团总会会长施荣怀说。

织密就业服务网

——广东就业一体化信息平台建设成效观察

新华社广州1月8日电 数字技术深度应用于就业服务全链条，显著优化公共就业服务。广东以就业一体化信息平台建设推动数据贯通，更智能化的应用正服务于省心、高效、便捷的就业服务。

1月6日在广东省东莞市石龙镇零工市场的广场上，一场面向脱贫劳动力、长期登记失业人员等重点就业群体的招聘会提供了200多个岗位，现场还为求职者提供就业指导。在就业一体机前，石龙镇人社分局业务股工作人员曾伟伟一步一步教两名求职群众使用“一键生成简历”功能，以及如何在“粤就业”小程序查找心仪的岗位。

数字技术织密了就业服务网，让求职者越来越享受到“就业一站通”的便捷。在不久前结束的一场“百万英才江南粤”招聘会上，来自南京的大学毕业生张雅直奔“AI求职服务机”。这个集职业规

划、职业测评和简历优化三大功能的机器前已经排起长队。张雅需要AI帮助修改简历。“出乎意料！没想到它分析了这么多数据，不仅针对我个人在校经历和实习经验，还根据我的求职计划分析了市场数据和目标企业的招聘需求，横向纵向都重新比对修改。”张雅觉得这份亮点更突出的简历能给她带来更多机会。

这是广东省着力推行“大数据+铁脚板”提升公共就业服务效能的有力举措之一。佛山市人力资源和社会保障局副局长梁昱凤说：“佛山在公共就业服务方面下了‘真功夫’，其中之一就是用数字化赋能求职服务。”

大到省级招聘会，小到零工市场的街头招聘，基本都设置了“数字就业服务区”。AI求职舱、简历诊断站、职业发展规划等特色数字化服务，为求职者“精准指路”。

中医药专业的求职学生李芸在“数智导览一体机”输入专业后说：“它不仅告诉我现场有哪些合适的企业，还把整个广东省合适的岗位都罗列出来。”

据广东省就业服务管理局介绍，广东开发了“粤就业”小程序，让求职者通过手机可以随时随地找工作和享受就业服务。系统设置126个画像标签，通过个人画像匹配推送适合岗位。

线上服务零距离，线下服务也要更贴近。广东实施家门口就业服务圈建设行动，推动零工市场和就业驿站等基层就业服务网点使用就业一体化信息服务平台。为方便群众就近就地享受就业服务，“广东就业地图”应运而生，让群众能够“指尖查询”“一键导航”。

广州以“数智赋能”织密家门口的就业服务网。到2025年底，全市已建成就业驿站356家，覆盖所有街镇和重点产业

园区，基本建成“15分钟就业服务圈”，服务273.3万人次，发布岗位信息62.44万条，帮助劳动者实现就业12.67万人次。

广州市荔湾区多宝街的就业困难人员何女士，因要照顾家中两位高龄且重病的父母，急需找到一份能兼顾照顾父母和职业发展的工作。大数据捕获到她的需求，随后就业服务专员上门为她提供“一人一策”专业服务。何女士在家门口参加了多项就业创业活动和技能培训，通过努力，她于2025年1月入职多宝街党群服务中心社会保障公益性岗位。

政策支持与数字基建双轮驱动推动公共就业服务不断升级，以推进就业一体化信息平台建设为依托，广东持续健全就业公共服务体系。广东省人力资源和社会保障厅表示，广东以需求为导向创新服务供给机制，强化数字赋能，促使实现政策直达、信息到手、服务到家。

2025年全国铁路旅客发送量超45亿人次

新华社北京1月8日电 2025年，全国铁路完成旅客发送量45.88亿人次，同比增长6.4%；完成货物发送量52.73亿吨，同比增长2.0%。

这是记者8日从国家铁路局召开的2026年全国铁路监督管理工作会议上获得的消息。

国家铁路局局长宋修德在会上介绍，“十四五”时期，全国铁路营业

里程达到16.5万公里，其中高铁营业里程突破5万公里。铁路客运周转量、货物发送量、货运周转量以及运输密度保持世界首位。高速、高原、高寒、重载铁路技术保持领先，智能化、绿色化技术快速发展。

“现代化铁路基础设施体系不断完善，有力支撑经济社会高质量发展。”宋修德说。

我国将启动新一轮“双一流”建设

新华社北京1月8日电 记者从1月8日举行的2026年全国教育工作会议上获悉，2026年，教育部将把分类推进高校改革作为重大战略任务，启动新一轮“双一流”建设，全面推进地方普通高校高质量发展，推动应用型高校主动对接区域重大战略。

围绕合理调整高校布局和数量，教育部将推动新增高等教育资源向人口大省和中西部地区倾斜，健全东中西部高校对口支援机制，加快推动中西部高等教育振兴。

此外，记者了解到，一段时间以来，我国教育公共服务质量水平不

断提升。一年来，义务教育优质均衡发展县新认定300多个，已覆盖所有省份；学前一年免保育教育费政策惠及超过1200万儿童；启动县中振兴行动计划，新增高中学位149万个；“双一流”建设高校稳步扩大招生规模，学生有更多的机会进入高水平大学。

据悉，2026年，教育部将持续优

化基础教育资源布局，更好应对学龄人口变化，完善全国学位监测预警模

式，全面开展基础教育资源配置机制改革试点，重点支持学龄人口净流入城

镇和基础薄弱地区新建、改扩建一批优质普通初中，扩大资源供给。

2026北京图书订货会开幕



1月8日，2026北京图书订货会开幕。本届订货会以“谋新篇 开新局 启新程，续写出版行业辉煌”为主题，共设立十余个专题展区，并设立跨界文化产品展区。展览总面积5

万平方米，展出图书40万余种，参展商700余家，展台数量2700余个。

图为1月8日，人们在2026北京图书订货会上阅览书籍。

新华社发

优化产能管理 多部门部署进一步规范动力电池产业竞争秩序

新华社北京1月8日电 记者8日获悉，工业和信息化等部门日前联合召开动力电池行业座谈会，部署进一步规范产业竞争秩序工作。提出加强价格执法检查，优化产能管理，健全产能监测和分级预警机制。

据悉，我国动力电池产业发展迅速，在全球范围内取得阶段性竞争优势。同时，受多种因素影响，行业内存在盲目建设情况，出现低价竞争等非理性竞争行为，扰乱正常市

场秩序，削弱行业可持续发展能力，必须予以规范治理。

会议提出，要强化市场监管，加强价格执法检查，加大生产一致性、产品质量监督抽查力度，打击涉知识产权违法行为；要优化产能管理，加强宏观调控，防范产能过剩风险；要支持行业自律，推动构建优质优价、公平竞争的市场秩序；要加强区域协同，强化央地协同联动、综合施策，加强对本地企业指导，严控重复建设，推动行业健康有序发展。

特朗普称美国将持续多年“管理”委内瑞拉

新华社华盛顿1月8日电 美国总统特朗普7日在接受美国《纽约时报》采访时称，他预计美国将持续多年“管理”委内瑞拉，并开采其巨大的石油储备。

特朗普在采访中没有给出美国作为委内瑞拉“政治掌控者”的具体时间范围。当被问及是三个月、半年、一年还是更久时，他回答：“我认为会持续更长时间。”特朗普称，委内瑞拉政府“正在给予我们所有我们认为必要的东西”。美国“将以一种非常有利可图

的方式”对委内瑞拉进行重建。“我们将使用石油，也将开采石油。我们正在降低油价，并将向委内瑞拉提供资金，因为他们急需这些资金。”

特朗普表示，通过获取委内瑞拉受到制裁的石油，他已经开始为美国赚钱。他在采访中再次提及之前宣布的委内瑞拉将向美移交3000万至5000万桶“受制裁的高品质石油”一事，但没有给出这一过程的时间表，并承认要重振该国“被忽视的石油行业”需要数年时间。